

明年1月1日起—— 海南将执行新版国家医保药品目录

1 参保人员使用目录内西药、中成药、中药饮片和国家谈判药品所发生的费用，由基本医疗保险、工伤保险和生育保险统筹基金按规定支付

2

谈判药品和竞价药品在协议期内执行全国统一的医保支付标准，此次新纳入目录的国家组织集中带量采购中选药品以其中选价格作为支付标准，按我省乙类药品管理（个人需先行自付10%）再按现行政策规定报销

3

对于确定支付标准的竞价药品和集采药品，实际市场价格超出支付标准的，超出部分由参保人员承担；实际市场价格低于支付标准的，按照实际价格由医保基金和参保人员按规定分担

本报海口12月24日讯（海南日报全媒体记者马珂）12月24日，海南日报全媒体记者从海南省医保局获悉，从2025年1月1日起，我省基本医疗保险、工伤保险和生育保险统一执行《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录（2024年）》（以下简称《2024年药品目录》）。对本次调入的药品按规定纳入医保支付范围，调整“备注”内容的药品需更新医保支付范围，对调出的药品要同步调出医保支付范围。

根据《2024年药品目录》，参保人员使用目录内西药、中成药、中药饮片和国家谈判药品所发生的费用，由基

本医疗保险、工伤保险和生育保险统筹基金按规定支付，支付办法按我省现行规定执行。谈判药品和竞价药品在协议期内执行全国统一的医保支付标准，此次新纳入目录的国家组织集中带量采购中选药品（以下简称集采药品）以其中选价格作为支付标准，上述谈判药品、竞价药品和集采药品按我省乙类药品管理（个人需先行自付10%）再按现行政策规定报销，各相关单位不得进行二次议价。对于确定支付标准的竞价药品和集采药品，实际市场价格超出支付标准的，超出部分由参保人员承担；实际市场价格低于

支付标准的，按照实际价格由医保基金和参保人员按规定分担。同一通用名药品有多家企业生产的，定点医疗机构和“双通道”药店应优先配备价格不高于支付标准的药品，支持其临床使用，减轻患者负担。

协议期内如有与谈判药品同通用名的药品上市，其挂网价格不得高于谈判确定的同规格医保支付标准，省医保部门可根据实际情况调整该药品的医保支付标准。协议期内，若有谈判药品或竞价药品存在国家医保药品目录未载明的规格需纳入医保支付范围的，须由国家医保局确定支付标准后执

行。谈判药品或竞价药品在协议期内有被纳入药品集中带量采购（国家组织的集中带量采购和省级含省际联盟集中带量采购）等情形，省医保部门可按相关规定调整药品医保支付标准。

凡纳入我省“双通道”管理的药品采取通用名管理，且都要在海南省医药集中采购服务平台挂网。同通用名、同质量层次、同药品目录剂型规格的药品，其医保支付标准按照不高于该通用名国家谈判药品价格执行，且承诺同生产企业全国最低价。“双通道”药品的限定支付范围与《2024年药品目录》保持一致。

三亚今年新建的5家社区老年人日间照料中心投入运营

本报三亚12月24日电（海南日报全媒体记者徐慧玲）12月24日，海南日报全媒体记者从三亚市民政局获悉，三亚今年新建的5家社区老年人日间照料中心项目已经全部投入运营，截至目前，共服务老年人7386人次，开展活动47场，入户探访及建档202人，让老年人在社区享受养老、学习、健康等方面的服务，实现老有所养、老有所学、老有所乐、老有所享。

海棠区龙海老年人日间照料中心位于海棠区龙海安置区，总面积约750平方米。该中心主要为龙海风情小镇的龙海村、椰林村、海丰村的安置回迁居民提供基本养老服务并延伸服务风塘、林新等村。

东岸社区老年人日间照料中心位于三亚市中心核心地段，中心的特色为中医保健。该中心建筑面积1000多平方米，目前设有中医保健、健康管理、老年用品、日常体检、老年下午茶、休闲娱乐等服务。

金鸡岭路社区老年人日间照料中心地处繁华地段，面积达600平方米。该中心将长者食堂配餐助餐服务与社区日

间照料中心服务融为一体，为辖区老年人带来高品质、舒适养老新体验。

崖州区龙门社区老年人日间照料中心位于崖州区龙门社区居委会大楼，面积约550平方米。该中心依托“1+2+9”的服务模式进行服务，“1”代表1个日间照料服务中心；“2”代表社工+志愿者2类专业服务人才队伍；“9”代表提供9项专业日间照料服务，包括健身房、棋牌室、咨询室等内容。

育才生态区立才社区老年人日间照料中心位于育才生态区育才大道73号。该中心内部设施齐全，设有休闲娱乐区、康复区等多个功能区域，满足老年朋友们的不同需求。

三亚市民政局有关负责人介绍，三亚将养老服务体系建设作为一项重要的民生工程来抓，以满足老年人养老服务需求为导向，加快推进社区老年人日间照料中心项目建设，为老年群体建起满足日照照料、情感交流、文体娱乐、健康管理、精神慰藉等需求的幸福驿站，提升老年人获得感、幸福感、安全感。

双向四车道变双向六车道 海口海德路通行能力提升

本报海口12月24日讯（海南日报全媒体记者邓海宁）12月24日，海南日报全媒体记者从海口市公安局交警支队获悉，近日，被列为民生工程的海口市主城区交通疏堵改造项目——海德路项目改造完成，经优化改造后，由双向四车道变为双向六车道，道路通行能力得到明显提升。

当天，记者在海德路看到，该路段经过改造后由原来的双向四车道变为双向六车道，并重新划定了交通标志标线，原先因四车道空间受限导致车辆无法一次性掉头的问题也得到了有效解决，道路的承载通行状况有了较大改善。“以前一到上下班时间，海德路就堵得水泄不通，现在道路宽了，通行方便了，接送孩子也不用再那么焦虑了。”家住昌茂花园的市民李女士高兴地说。

海口交警介绍，海德路作为双向四车道，两侧非机动车道与人行道同台，且沿线分布着昌茂花园、昌茂花园学校、海织小区等众多小区和单位，沿街出入口密集，加之路段掉头车辆频繁，每到早晚高峰，海德路便陷入极度拥堵状态，车辆只能艰难地缓慢前行，给周边居民的出行带来极大的不便。

针对海德路的通行问题，海口交警将此路段作为民生工程来抓，并组织专家实地调研论证，最终根据原有道路断面布局，制定了道路断面改造

方案。通过拆除该路段道路北侧6.5米宽非机动车道与机动车道隔离带，将北侧人行道和非机动车道通用道路的空间进行优化，整合原有机动车道空间，将原来的四车道改为六车道，不仅有效缓解了交通拥堵状况，提高了道路的通行效率，还为周边居民的日常出行带来了更多便利。

海口交警提醒：由于道路条件改善，车速可能有所提升，请广大市民群众在驾驶机动车通行新改造后的路段时，要严格按照交通标志、标线指示行驶，切勿随意变更车道。务必保持安全车距，注意控制车速，特别是在经过学校和小区等人员密集区域路段时，要注意减速观察，严防道路交通事故发生。海口交警将持续关注道路改造后的通行情况，进一步优化交通设施，为市民群众创造更加良好的道路交通出行环境。



改造后的海德路。海口交警供图



新场地 开心玩

12月23日，海口市民在金牛岭公园玩转滑板、花式单车。

据了解，金牛岭体育公园健身设施改造项目于2023年10月20日动工，目前已经基本完工。该项目建有足球场、篮球场、羽毛球、轮滑场地等运动健身场地，以及儿童活动场地和道路照明、绿化等配套工程。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

海南疾控提醒： 谨防冬季食源性疾病

预防致病性微生物污染

海南的低温环境对微生物的生长繁殖影响不大，三明治、肉夹馍、汉堡等食品因原料污染、生产过程中生熟不分造成的交叉污染、储存不当等原因，受沙门氏菌、金黄色葡萄球菌等致病性微生物的污染风险仍较高。学校食堂、家庭、餐饮服务机构等，应重点防范米饭和蛋炒饭因加工和储存不当导致蜡样芽孢杆菌污染。这些食品的加工要把好“原料关、加工关、冷藏关”三关，防止致病性微生物污染及生长繁殖。

预防自制酒、甲醇、亚硝酸盐中毒

我省部分地区有用野生动植物泡制药酒来治疗风湿疼痛相关疾病的习惯。一般条件下，地煮加工方式难以破坏这些有毒植物毒素的毒性。生产加工过程中，若处理不当，极易造成中毒。此外，在我省部分农村地区，因误饮假酒或放置时间过长的自制酒，引起甲醇中毒和加工酱肉、腌渍菜肴违规使用亚硝酸盐引发食源性疾病事件时有发生。应提高对自制酒、假酒的识别和防范意识，不买不喝来源不明或有野生动植物泡制的自制酒。

安全食用“打边炉”

冬季“打边炉”是广受我省消费者欢迎的餐饮方式。“打边炉”常用的食材中有大量的生鲜、冷冻动物性食品、豆制品等，这些食材也容易受到致病性微生物的污染。因此，“打边炉”时，要坚持生熟分开、防止交叉污染；各类食材必须充分煮熟煮透，方可食用。

预防菜豆中毒

菜豆是冬季常食用的蔬菜，未煮熟煮透的菜豆中含有皂甙和植物血球凝集素等天然毒素，经煮熟煮透后可完全破坏其中的天然毒素，一般不会引起中毒。若过于追求菜豆“脆”“绿”等口感和外观，或者一次加工量过大导致翻炒不均匀，未充分煮熟煮透，食用后会容易中毒。中毒症状主要有恶心、呕吐、腹痛、腹泻、头晕、头痛、胸闷、心悸、乏力、四肢麻木，甚至电解质紊乱等，故加工菜豆时应彻底烧熟煮透后再食用。

本版制图/陈海冰

海南省高校青年人才就业服务站 常态化开展校园服务

本报海口12月24日讯（海南日报全媒体记者易宗平）海师学子，青年人才就业服务站喊你来听“就业课”啦——12月25日、26日，海南师范大学的简历制作和面试指导课即将开讲。海南日报全媒体记者了解到，包括该校在内，海南省高校青年人才就业服务站在多所高校常态化开展就业指导或招聘服务。

据悉，为了让服务功能前移，海南省人力资源开发局（省就业局）推动就业驿站进驻海南省21所高校，采取海南青年人才就业服务站方式，引导和支持更多高校毕业生留琼发展。

12月25日15时至16时30分，海南师范大学青年人才就业服务站将在该校龙昆南校区田家炳教学楼举办“海南学子‘就’在海南”简历制作课，向大学生传授简历制作的专业知识与实用技巧；

12月26日15时30分至17时，将在该校桂林洋校区大学生活动中心举办面试指导课，帮助学生理解面试流程与要求，掌握各类面试技巧。

12月26日15时至18时，海南热带海洋学院青年人才就业服务站将在该校3教一楼举办2024年“海南学子‘就’在海南”留才行动暨该院2025届毕业生冬季招聘会。截至目前，此次招聘会报名用人单位共有47家，提供岗位700余个。

此前的12月19日，海南职业技术学院青年人才就业服务站举办了留琼及就业政策解读报告会。一年来，该学院青年人才就业服务站多次开设职业辅导等讲座，并举办校园招聘会上，其中2024年春季校园招聘会上达成就业意向937人。

张学友海口演唱会开票 警方提醒：别信这些购票“内部渠道”

本报海口12月24日讯（海南日报全媒体记者邓海宁）张学友60+巡回演唱会（海口站）12月24日开始售票。23日，海口市反电信网络诈骗中心发布提示，提醒广大群众小心诈骗分子利用粉丝迫切求票的心理，在社交媒体上散布虚假的购票信息。

海口警方介绍，这些购票陷阱请注意：假冒“内部工作人员”，发布虚假信息；潜伏社交软件混“脸熟”，“以逸待劳”虚假兜售门票；谎称“有事去不了”转让门票，避开官方平台私下交易；演唱会门口有“黄牛”，高价兜售高仿假门票。海口警方提醒，在购买演唱会、音乐

节等各类门票时，务必选择正规平台和官方渠道进行交易；对于自称拥有“内部关系”或声称能提供“特殊渠道”的卖家，应保持高度警惕。若遇到以各种理由要求多次付款、缴纳保证金的情况，或被诱导迫切求票的心理，在社交媒体上散布虚假的购票信息，切勿轻信；切记不要随意点击卖家发送的不明链接或扫描其提供的不明二维码，以防止诈骗者利用伪造的官方二维码，转账页面、购票记录等手段进行诈骗；如对订票信息存有疑问，应立即向演唱会官方进行咨询核实。一旦意识到自己可能成为诈骗的受害者，请立即报警寻求帮助。

驻省卫生健康委纪检监察组督促相关部门严把饮用水安全关 让群众喝上放心水

本报讯（海南日报全媒体记者马珂 通讯员徐发军）日前，省纪委监委驻省卫生健康委纪检监察组针对部分市县疾控中心不具备居民生活饮用水二次供水和末梢水水质检测能力的问题开展点题式监督，深入文昌市翁田镇玉竹村调研农村饮用水消毒和水质监测情况。

此前，驻省卫生健康委纪检监察组在监督驻在单位推进省委巡视问题整改时发现，省疾控局反馈“琼海、文

昌等7个市县疾控中心还无法独立开展居民生活饮用水二次供水和末梢水水质常规指标监测，不能为相关地区饮用水安全管理提供基础支撑”的问题推进相对缓慢，决定将该问题纳入群众身边不正之风和腐败问题集中整治重点问题清单，列为“一把手”领衔督办项目，督促指导省疾控局细化具体整改措施，明确任务目标。同时通过“监督一张网”发起办件，强力督查督办。推动省疾控局协调605万元项

目资金支持文昌、屯昌、琼中、乐东等四个市县疾控中心购置检测设备，组织开展检测技术培训，加强对饮用水卫生监测工作的指导。

目前，全省18个市县均已具备饮用水水质基本检测能力。文昌、屯昌、琼中和乐东等四个市县疾控中心所采购设备已全部投入使用，完成了国家和省级饮用水卫生监测任务，共检测水样608份；全省疾控系统开展枯水期、丰水期饮用水卫生监测，共检测水样

3032份，占年度监测任务100.3%，切实把“问题清单”变成了“实事清单”。

“生活饮用水的质量直接关系到人民群众的健康和生活质量，喝上放心水、安全水更是人民群众对美好生活的向往。我们将持续紧盯公共卫生方面的民生难题加强日常监督，推动行业主管部门切实履职尽责，维护和保障好群众切身利益。”省纪委监委驻省卫生健康委纪检监察组相关负责人表示。